

不忘初心，至上责任（四）

《刘志丹》小说案最后升级为“西北反党集团”，康生等把西北大部分司局长以上的干部都划了进去，打了几百个高级干部。不仅西北干部，长征过来的南方干部和1962年参加审查这个案件的干部都未能幸免。陕甘宁老区的基层干部和群众，有数千人被打成“反党集团”的黑爪牙。

作为“习(仲勋)、贾(拓夫)、刘(景范)反党集团”第二号人物的贾拓夫，同样遭受了普通人难以想象的长期不公正对待和残酷迫害，身心和人格尊严都受到极大摧残。“文化大革命”期间非法将其囚禁北京郊区某地，1967年5月7日被迫害致死。

李建彤在写作过程中到陕北老区查访材料时，曾为其带过路的当地群众王悦贤、刘景华也受到牵连，被迫害致死。受到《刘志丹》一案株连者超过万人。

我的一个长辈解放后长期担任贾拓夫的秘书，对彭德怀盛赞“我们党内真正懂经济工作的人不多，陈云是一个，贾拓夫是一个”的中肯评价深以为是。

贾拓夫对中国革命是立有大功的。1934年10月参加长征，在陕北革命者中，贾拓夫是唯一从江西中央苏区走向陕北、又参

加长征全过程中的人。

1935年10月中央红军到达陕甘地区，由于贾拓夫是陕北人，于是他很自然地成为红军落脚陕北，与刘志丹部队会合的牵线人。毛泽东得以在延安立足建立根据地，贾拓夫立下汗马功劳。西北全境解放后，他主持西北财经委员会工作，毛泽东对贾拓夫一开始极为赞赏，说他是“党内贾宝玉”、“陕北的才子”。

《刘志丹》小说案一出，我的这位长辈不可避免的受到牵连，同样遭受了长期不公正对待和摧残。结合我自己的亲身经历，深深体会并领悟到，老一辈能够在常人无法想象的冤狱磨难中挺过来，关键有一条，就是他们对人民至上的坚定信念，用刘少奇的话来讲，好在历史是人民写的。

在《人民就是江山——群众领袖习仲勋纪事》一书中，就有这样的记载：面对长达16年的严重冤屈，习仲勋对人民的信念坚定不移。始终坚信党和人民一定会有一个正确的结论。

“文化大革命”开始后，虽然习仲勋已经远离北京，但康生并没有放过他。康生鼓动北京的红卫兵，串联陕西西安、河南省以及洛阳市的红卫兵，去洛阳机器厂揪斗习仲勋。

1966年冬天的一天，洛阳矿山机器厂的大门突然被从西安来的红卫兵冲开。几十个红卫兵闯进车间，把习仲勋围了起来，要他交代“罪行”，还要揪他去批斗。工人们不干了。他们自发地把闯进来的红卫兵里三层外三层包围了起来。有十几个工人冲进红卫兵的包围圈，把习仲勋围了起来，保护他。手中拿着扳子、

铁棍的工人们表示：谁要是敢动习厂长，我们就和他拼命。

双方僵持不下，一场武斗一触即发。为防止发生意外，习仲勋转过身对保护自己的工人们说：“你们保护我，是好意。但你们如果打伤了红卫兵是我的责任，红卫兵打伤了你们也是我的责任。”然后，他对红卫兵说：“你们要揪斗我，好，我跟你们走，要走就快走。”

红卫兵也害怕和工人交起手来不是他们的对手，心里早已虚了大半。他们赶紧把习仲勋带出工厂，推上卡车，带到西安去批斗。批斗后，又把习仲勋关入西北大学。

从此，习仲勋每天都要被揪出去批斗。即使挨斗，习仲勋仍然不说假话，更不为了减少自己的皮肉之苦而乱“咬”他人。习仲勋平时和群众关系好，加上他坚强不屈的性格，群众很信任他，也使一些揪斗他的红卫兵从心里佩服。但是，在康生的鼓动下，习仲勋被扣上了“反党”的帽子，红卫兵和造反派自然不会轻易放过他。

习仲勋在西安等地被批斗了很长时间后，又被押到富平老家批斗。可是，押着习仲勋去批斗的红卫兵却看到了另外一番情景：拉着习仲勋的汽车一开进村庄，乡亲们立即围了上来，向习仲勋问寒问暖，还拿出煮好的鸡蛋给他吃。

乡亲们对红卫兵说：我们不是来批斗习仲勋的，多时不见，我们是想来看看他。要不是他在困难时期拨粮食给我们，我们早就饿死了。在老家，乡亲们还自发地给习仲勋做家乡饭吃。在这

种情况下，押解习仲勋来批斗的红卫兵也不敢对他动手动脚了，还沾习仲勋的“光”，吃了乡亲们做的家乡饭。故乡人民的亲情让习仲勋终生难忘。

我国现代诗坛泰斗臧克家1949年11月在北京创作了一首享誉世界的名诗《有的人——纪念鲁迅有感》。上个世纪五十年代这首诗迅速走红，翻译成多种文字广为传播，受到亿万读者喜爱，先后被编入苏联、中国等多个国家的中小学教材。

诗中是这样写道，“有的人活着，他已经死了；有的人死了，他还活着。有的人，骑在人民头上：‘呵，我多伟大！’有的人，俯下身子给人民当牛马。有的人，把名字刻入石头，想“不朽”；有的人，情愿作野草，等着地下的火烧。有的人，他活着别人就不能活；有的人，他活着为了多数人更好地活。骑在人民头上的，人民把他摔垮；给人民作牛马的，人民永远记住他！把名字刻入石头的，名字比尸首烂得更早；只要春风吹到的地方，到处是青青的野草。他活着别人就不能活的人，他的下场可以看到；他活着为了多数人更好地活着的人，群众把他抬举得很高，很高。”

人民至上，人民的利益高于一切，老一辈革命家习仲勋用自己的一生践行的共产党人的初心、信念、责任和理想，正是诗人所说的，“俯下身子给人民当牛马”，“他活着为了多数人更好地活”，因此，让习仲勋终生难忘的人民的亲情、爱戴也恰恰证明了“给人民作牛马的，人民永远记住他！”“他活着为了多数人更好地活着的人，群众把他抬举得很高，很高。”